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.. pult". Pamätáš, ako Ti u nezhedníci z orches­
tra položili na pult ,·arešku? Ale Ty si vtedy aj 
Prahe dokázala, že Fa ir je aj ,. 'TVo­

jom predvedení naozaj .. krásna··. 
A si si už možno myslela, že máš , \ 'O 

necklr· takmer všetko operné. prišla ponu­
ka zo školy: najprv vzniklo Konzen·atórium 
j. L. Bellu a neskôr Akadémia umení. 

Tí, ktorí poznáme, vieme, že, edoká­
žeš povedai nie. A tak si aj jednej aj druhej 
škole na rôznych tup1'loch .áno··. 
Vzali za slovo. Ty ho plníš ,. jednej škole 
viac ako decénium, v druhej si v decéniu. 
A pri tom všetkom hektickom putuješ 
s hudbou aj po V štátoch Európy 

si už ako doma, vari iba to .Japonsko Ti na 
chvíl'u na možno zovrelo žalúdok. 
Ale teraz sa tam pohybuješ tak 
že pán Hascga,Ya (tak sa ml:i sponzor?) Ti 
možno ponúkne najbližšie možno aj 

... 
Milá Dari11ka! \'šetci tí. kt on Ti prWi do 

dimdla 11a .. Dariny Tuníovej" prišli 
aj /IC/ umelecké zastavenie sa. obhliad11utie 
za 1•šetk)ím Tt.·ojun doterajšun. Boli to z ná­
mi aj neznam i. A l' tej ch111li si L' mysli 
bola aj pri t_l'ch, kt01ych už nemáš pri sebe 
(ani seba). ale kto1i boli s Tebou. 
Nechybali preto slzy št'astia aj spomienok. 
Ešte dobre. že si si na ten do-

Bratislavské Konzervatórium - studnica talentov 

... kolský rok 2005/ 2006 hol pre Konzer­
-..1 vatórium v Bratislave rokom bohatej 
umeleckej žatvy. Slovensku aj v zahrani­

prebiehalo množstvo zaujímavých 
ktoré svojou kvalitou a tradíciou prilákali 
mnohých mladých ambicióznych adeptov 

aj umenia. 
V marci sa konala študentov kon­

zervatórií SR ( K R) v hre na husliach 
v Banskej Bystrici. kde v l. kategórii získala 
1. miesto Lucia Baráthová, v l l. kategórii 
Juraj Tomka. 

V Košiciach v tom istom mesiaci prebie­
hala rovnakého typu v hre na klavíri -
l. mie to v Il. kategóri i vyhral a sa stal 
absolútnym Juraj 

V Bratislave, v hre na dychových nástro­
joch (flauta, hohoj, klarinet, fagor), sa na 
prv)rch miestach v rámci S K SR umiestnili 
tiež študenti bratislavského Konzervatória 
- Martina Kuštárová, Nina Sivošová, Pa­
ulína Rónaiová, Veronika Papánková, 
Ida Chovanová. 

V apríl i sa konala v Dolnom Kubíne me­
dzinárodná B. Warchala - Talenty pre 
Európu - ru získal 1. miesto a cenu primáto­
ra mesta D. Kubín Karol Daniš. 

a SŠK R v odbore skladba v Košiciach, 
bola úspešná Lucia a Peter Šiška. 

Zlatým klincom boli l. miesta Tomáša 
Šelca (cena za najlepšiu interpretáciu baro­
kovej skladby) a Lindy Ballovej (cena za 
najlepšiu interpretáciu skladby E. 

... V Koncertnej sále bratislavského Kon­
U zervató ria sa 21. júna prvý 
koncert zo série Klari11et v tvorbe autorov 
Paríž skej šestky. Klarinetovú rmrbu tohto 
obdobia priblížili študenti triedy Alexandra 
tepanova Andrea Horáková a František 

O rem. 
Program mal pôsobivú dramaturgickú 

zostavu. triedali sa sólové skladby s komor­
nými kompozíciami. V tento ,parížsky" 

cena A. Kucharského za najlepší výkon vo 
finále) na Medz inárodttej speváckej sú­

Imricha Godilza vo Vrábloch a tiež 
l. miesta Judity Nagyovej, Richarda Šve­
du (cena A. onata) a Lindy Ballovej (cena 
A. V. Georgiova za najlepší ženský umelecký 
prejav) na Medz i11árodnej speváckej sú­
t'aži M. Schneidra - Trrzavskélzo v Trnave. 

akol'ko mám prehl'ad aj o minulých 
níkoch týchto môžem že 

študentov z bratislavského Konzerva­
tória je každý rok vyššia a ich úspechy majú 
vzostupn(J tendenciu. 

Vo prípadov aj druhé a tretie 
miesta v ,pobrali·' študenti brati­
slavského Konzervatória. je to fakt, ktorý ho­
vorí o silnom profesionálnom zázemí školy. 

Osobitú a záujem si získala 
Medzirzárodná spevácka F.Taglia­
villilw v Deutschlandsbergu, jej prezident­
kou bola známa sopranistka j. Sutherland. 
Do finále, zo 1'-17 postúpili len 
siedmi, medzi nimi boli aj J. Nagyová 
aR.Šveda.Obsadili 2.miesro- ). Nagyová( naj­
mladšia a 4. miesto R. Š veda. 

Úspechy bratislavského Konzervatória 
nie sú náhodné, výsledok prá­
ce, systematickej prípravy, zodpovedne ti aj 
pedagogickej úrovne koly. 

V tejto súvislosti sa natískajú otázky, do­
t)·kajúce sa miesta umelca a jeho morálneho 
a hmotného ohodnotenia v dnešnej 
nosti. sa pýtame: má vôbec zmysel 

• 
odzneli aj tri slovenské premiéry: Sonáta pre 
klarinet sólo od Germaine Tailleferreovej, 
fmagineés 111. a la Berg od 
Georg esa Au rica a Divertissement op. 107 pre 
dychové trio od Louisa Dureya 
vali flautistka Barbora Gálová a fagotistka 
Ida Chovanová). V programe atraktívneho 

odzneli e·te Capriccio pre klarinet 
a klavír od Dariusa Milhauda, Sonáta pm 2 
klarinety z tvorby Francisa Poulenca a Sona-

t•olellku a l' opere nebolo žiad11e 
nie. l l t ' ten sa ani u blízkom oko/i ne­
kOiwl žiaden ko1tcert .. Yapokon - ako by sa 
aj mohol. l..wncertná klal'iristka a kore­
pettforka spom111ala. ten 
bez klal'iattÍI:J' a partiiiÍI:J'. 

P.S. Ak opera v priebehu jednej sezóny 
odpremiérm·ala spravidla štyri hudobno­
-dramatické tituly a jubilamka ,. di,·adle 
pôsobí dodnes od sedemdesiatych rokov 
(minulého je vykratemm 
štyroch sezón. je vskutku po­
zoruhodnym 

Mária Glocková • 

tol'ko ,·zácneho a energie clo 
štúdia, na hudobnom nástroji ... 

na takéto otázky 
poznali už v pravekých kultúrach. llu­
dobné umenie a vzdelanie už vtedy chápali 
ako !'udské priority a hudbe pripism·ali mi­
moriadnu 

Len naša akoby na takéto de­
zabúdala. a to, že hudba a umenie 

v iniciujú pozitíme pocity, napomá­
hajú rozvoju empatických aj intelektuálnych 
schopností, zabudla, že hudba má aj 

... 
A znova sa pýtame: kro bude túto krá­

su vyl kto ju bude rozdával? Kto bude 
a tradície pre budúce 

pokolenia, ak nie profesionálne vzdelaní hu­
dobníci' 

Mnohé problémy na vyriešenie, 
mnohé sú v procese riešenia. Isté je, že tra­
dícia kvalitného vzdelania na bratislavskom 
Konzervatóriu pretrváva, rozvíja sa a pokra­

kola využíva vo výuke moderné trendy, 
potrebné vo vzdelávacom systéme. koncert­
nou svojich adeptov významne 

hudobný život v Bratislave a na 
celom lovensku. 

Stáva sa pre domá­
cich aj študentov, pretože kva­
lita má miesto v každej vyspelej kultúrnej 

Dana šustáková • 

tí na p,:e klarinet a klavír od Arthura Honne­
gera. Po celý klarinetistov sprevádzala 
klaviristka Slavomíra 

Verme, že koncert, ktorý zaujal svojou 
nevšednou koncepciou a umeleckými vý­
konmi bude tradície 
v prezentovan! u nás menej známej hudob­
nej literatúry. 

AH • 
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Sviatok gregoriánskeho chorálu 
V belgickom meste Watou sa 24. až 28. mája už po deviaty raz konal medzinárodný festival gregoriánskeho chorálu, 
ktorý je najväčším podujatím svojho druhu nie len v Európe, ale aj v celosvetovom meradle. Od roku 1981 sa každé tri 
roky do Watou schádzajú medzinárodne renomované spevácke telesá (schóly) z celého sveta, aby širokému publiku 
záujemcov gregoriánskych spevov pradstavili časť z repertoára , ktorý je najstarším zachovaným hudobným dedičstvom 
Európy. Festival, ktorý vznikol z iniciatívy B. Deheeghera, sa počas svojej 25-ročnej existencie vyprofiloval ako 
prestížne medzinárodné fórum pre interpretáciu gregoriánskeho chorálu s vysokou umeleckou úrovňou hudobných 
produkcií a kvalitným, príťažlivým programom . 

... Univerzálny časový a teritOriálny cha­
U rakter gregoriánskeho chorálu sa od­
ráža aj v koncepcii festivalu. Gregoriánsky 
chorál zaznieva už viac ako štrnásť storoč í. 

v neporušenej podobe z karolínskej doby. 
ale aj rozšírený o neskoršie lokálne prejavy 
- preto a vo Watou uvádzajú aj neznáme, 
doteraz nepublikované spevy (tento rok 
napr. ofíciové pôstne responzóriá). Hoci 
gregorián vznikol na karolínskom dedičnom 
území Belgicka, severovýchodného Fran­
cúzska a Aachen, rozšíril sa do celej Európy 
a jeho rukopisy sa dnes nachádzajú v mno­
hých krajinách sveta. Túto geografi ckú uni­
verzálnosť chorálu na tohtoročnom festivale 
reprezentovalo dvadsať an ámblov z troch 
kontinentov a pätnástich krajín (z Rakúska, 
Belgicka, Kanady, Čiech. Estónska, Francúz­
ska, Maďarska, Talianska, Kórey, órska, Srb­
ska, Španielska, Holandska, Veľkej Británie, 
Venezuely). 

Umeleckým vedúcim festivalu je od roku 
1988 Fr. Kees Pouderoijen OSB, v súčasnosti 

jeden z najväčších odborníkov na obl asť gre­
goriánskeho chorálu (od roku 2004 pôsobí 
ako profesor pre gregoriánsky chorál a litur­
giku na Universität fur Musik und darstellen­
de Kunst vo Viedni). 

Festival vytvára rámec pre prezentáciu 
gregoriánskych spevov vo zvukovej pes­
trosti- spevákmi rôzneho veku, mužskými, 
ženskými, miešanými, profesionálnymi i po­
loprofesionálnymi telesami, kto ré reprezen­
tujú rôzne kultúrne trad ície a interpretačné 

zvyklosti. Môcť naživo počúvať spev telies, 

Zelená mladým 

... Stalo sa tradíciou, že Konzervatórium 
U v Bratislave v spolupráci so Združením 
učiteľov hry na klari nete a saxofóne vytvára 
podmienky pre skvalitňova nie výuky týchto 
nástrojov aj na úrovni základných umelec­
kých škôl. V tOmto školskom roku svoju po­
nuku rozšírili o ďalšie zaujímavé podujatie. 

Pozvanie prijal 18. marca Oto Vrhov­
ník z viedenskej Univerzity, kde vedie me­
dzinárodnú saxofónovú triedu. 

Vo svete uznávaný koncertný umelec vo 
svojom Master classe doslova očaril poslu­
cháčov. Mladé publikum motivova l svojou 
nevyčerpateľnou energiou, aktívnym prí­
~tupom k preberanej problematike (takmer 
\·šetky skladby ovládal naspamäť). 'apriek 

akými sú napr. Schola Jubilate z Maďarska 

(dir. F. Sapszon), Choralschola der Wiener 
Hofburgkapelle z Rakúska (K. Pouderoijen 
OSB), Consortium Vocale Oslo z Nórska 
(A. M. Schweitzer), Vox Clamantis z Estón­
ska Q.-E. Tulve), In dulci ]ubilo z Talian ka 
(dir. A. Turco) atd'. bolo zážitkom. 

Spoločnou platformou pre interpretáciu 
je semiológia, vychádzajúca z notácií najstar­
ších zachovaných gregoriánskych rukopisov. 
Festival tak možno prirovnať k zrkadlu, kto ré 
ukazuje, ako sa výsledky vedeckého semio­
logického výskumu uplatňujú v praxi. 

j eho ideou nie je porovnávanie a súťaž 
schól, ale vzájomné zd ieľa nie záujmu o feno­
mén gregori ánskeho chorálu. 

Hoci k problematike chorálu sa v sú­
časnosti usporadúva veľa rôznych medziná­
rodných vedeckých kongresov a seminárov, 
podujatie vo Watou je jediným festivalom, 
zameraným na praktickú realizáciu cho rálu 
v západnej Európe. Podľa vzoru Watou sa od 
roku 1998 začal gregoriánsky festival v men­
šej forme organizovať aj v maďarskom Váci. 

Festival vo Watou pozostáva z chrá­
mO\'ÝCh koncertov, audícií, liturgií (omše 
a ofícia) a odborného seminára (vedie ho 
umelecký vedúci festi valu). j eho pilierom sú 
audície, na ktorých schó ly koncertne pred­
nášajú tematicky viazané gregoriánske spe­
vy. Repertoárový blok každej schóly uviedol 
K. Pouderoijen O B príhovorom, v kto rom 
erudovane a pútavo priblížil historický, tex­
tovo-hudobný a duchovný kontext interpre­
tovaných skladieb. 

vysokému majstrovstvu má O. Vrhovník zá­
ujem najmä o kvalitný prístup k začiatoční­

kom. Veríme, že vzájomné kontakty a stret­
nutia prispejú ku skvalitneniu hry na tomto 
mladom, u nás veľmi obľúbenom nástroji 
- saxofóne. 

Na Konzervatóriu v Bratí Jave sa 22. 
apríla uskutočnilo aj VI. stretnutie klari­
netistov a saxofonistov. Zača lo tradične 

koncertom mladých umelcov - žiakov Z š 
zo všetl-:ých kC1tov Slovenska. 

a krátkom seminári boli hlavnou té­
mou otázk')', dotýkajúce sa práce učiteľa na 
ZUŠ. K dispozícii boli aj pripravené nové no­
tové materiály, kto ré vybral výbor Združenia 
a dáva ho k dispozícii všetkým záujemcom. 

Na večerných koncertoch sa ansámbly 
predstavili aj viachlasnou stredovekou a re­
nesančnou hudbou. Spomeniem napr. vý­
borných detských spevákov (chlapcov) zo 
zboru Westminsterskej katedrály v Londýne 
(dir. M. Baker) s pôsobivou kultivovanosťou 

sopráno,1ch a altových partov a plastickým 
vedením hlasov či Scholu Gregorianu Pra­
gensis z Prahy (d ir. D. Eben) s hutným hu­
dobným prejavom. Vynikajúcou speváckou 
úrovňou a kreatívnou zvukovosťóu zareza­
nova! Vox Cla man tis (dir.j.-E. Tulve) z Tallinu. 

Niektoré koncerty festivalu sa uskutočni­

l i aj v dalších mestách v západnom Flámsku 
a severnom Francúzsku. Koncert v Haringe 
umožnil nazrieť do francúzskej barokovej al­
ternatim-praxe, založenej na striedaní orga­
nu a gregoriánskeho chorálu, v presvedčivej 

interpretácii M. Schuena z Tirolska (skladby 
N. de Grignyho, A. Raisona, F. Couperina) 
a schóly Hofburgkapelle vo Viedni pod ve­
dením K. Pouderoijena. 

Počas liturgií chorál zaznieval v prostredí, 
kto ré je mu vlastné, vo vzájomnej spolupráci 
a umeleckom rešpekte festivalových ansám­
blov. Silný umelecký a duchovný dojem za­
nechala Schola jubilate z Budapešti (počas 

láud), mládežnícky (prevažne dievčenský) 
zbor so skvelou vokálnou kultúrou. 

Festival je výborne zorganizovaný, po­
dieľa sa na ňom veľa dobrovoľn íkov. Teší sa 
veľkému záujmu doma i v zahranič í , jeho 
podujatia majú vysokú návštevnosť a výraz­
nú odozvu v médiách. 

Sylvia Urdová • 

Účastíci ocenili výstavku hudobných nástro­
jov a príslušenstva, ktorú pripravila firma 
Kliment z Prahy. Všetci mali možnosť nástro­
je vyskúšať. 

Zo všetkých zúčastnených by som chcel 
spomenúť niekoľko mien učiteľov, kto rí pra­
videlne prichádzajú na podujatia so svoji­
mi žiakmi: Ľ. eviďánsky ZU Želiezovce, 
J. Meliš ZU enec, K. Reháková Z klená­
rová, O. Dúcky ZUŠ Bánovce nad Bebravou 
a M. Bukovský ZUŠ Bardejov. 

Všetkým účastn íkom treba vysloviť po­
ďakovanie, rovnako aj nádej, že sa stretneme 
aj o rok. 

Peter Drlička • 
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Prekvapenia zo Sabinova 

" Pri ned;ívnej návšte,·e môjho rodiska, 
U Popradu ma upútal efektn)· plagát. 
ohlasujúci \)'Stúpenie sláčikového súboru 
ZUŠ v Sabinove. Orchester účinkuje pod 
vedením Vladimíra Pirchalu. bývalého ab­
solventa popradskej hudobnej šk, y, žiaka 
jej zakladatel'a a prvého riaditel'a, Františka 
Aschera. Úrovel't koncertu ma takj:>n~kvapila 
a nadchla, že mi nedá, aby som o svojom zá­
žitku nenapísal niekol'ko slov. 

Koncert sa uskutočnil na pozvanie po­
pradského Rotary Clubu 29. apríla v akus­
ticky skvelom, príkladne zreštaurovanom 
evanjelickom kostole v Poprade - Vel'kej, 
kto rej cirkevný zbor bol spoluusporiadare­
ľom podujatia. úvod a záver koncertu patril 
výborne pripravenému orchestru, ktorý tvo­
rí okolo 20 sláči károv. Všetci hráči ansamblu, 

Seminár Vidím srdcom 

" Vysoké percemo nevidiacich občanov 
U má hudobné naclanie, niektorí majú 
absolútny sluch, preto sa dobre u platňujú 
ako učite lia hudby, lad iči hudobných nástro­
jov alebo koncertní umelci. Dráhu učitel'a 

hudby si zvolila aj nevidiaca Viera Petrovči­

nová, ktorá úspešne ab olvovala päťročné 

vysokoškolské štúdium na Fakulte humanit­
ných a prírodných vied Prešovskej univerzi­
ty. O svojich skúsenostiach, zo spolupráce 
s 1'íou, o poznatkoch z ojedinelého pedago­
gického proce u sa podelili pedagógovia 
Katedry hudby na seminári pod názvom _Vi­
dím srdcom". Podujatie sa konalo na pôde 
Metodicko-pedagogického cemra v Prešove 
(31. mája)v rámci projektu EÚ Keg a 3/ 1030/ 03. 

Z referátov vyplynulo. že V. Petrovčino­
vá na Pre·ovskej univerzite využívala čin-

pôsobiaceho už šesť rokov. majú vyriešené 
technické otázky interpretácie (vibráto. tó­
notvorba ... ), čo prispelo ku kultivovanému. 
farebne bohatému zvuku. Hudobné zaujatie, 
expresívny výraz a bohaté využitie dynami­
ky boli plne v súlade s hudobn)•m dejom 
jednotli,'Ých skladieb (od j. tadena. A. Vival­
diho, Ch. Gounoda. L. Kajstura). Pri ich sledo­
,·aní som si nevdojak spomenul na profesora 
13. Warchala, ktorému by určite tento spôsob 
interpretácie konvenoval. l\'apriek tomu, že 
v o rchestri absentuje kontrabas, skupina vio­
lončiel vyvážene a plnohodnotne zastúpila 
basovú líniu, čím vznikol homogénny a celú 
harmóniu pokrývajúci zvuk. 

V strednej časti koncertu sa predstavil 
rad sólistov v častiach skladieb od A. Móži­
ho. M. 1 ováka, F. Seitza, A. Komarovského, 

nosť koordinátora, PC s hlasovým ' 'Ýstupom, 
scanner, na prednáškach diktafón a konzul­
tácie pedagógmi, ale úež služby krajských 
centier pre nevidiacich a slabozrakých v Ko­
šiciach a v Prešove. Zvládla nielen Braillovo 
písmo (bodové písmo) ale aj komplikova­
nejší Braillov notopis, pozostávajúci zo zna­
č iek a písmen. O forme konzuhácií a skúšok 
z hudobno-teoretických predmetov, ktoré 

. Petrovči nová využívala, hovoril vo smjom 
príspevku K. Medňanský. Špecifiká výučby 
hlasovej výchovy a klavírnej hry s nevidiacou 
študentkou priblížili koreferáty M. Polohovej 
a Ľ. Kistyovej , sústreďujúce sa na detaily vo 
vypracovaní vybran)•ch opusov z vokálnej 
a klavírnej literatúry, po rovnávali tiež Pet­
rovči novej hudobné aktivity pred začiatkom 

a po ukončen í štúdia. činnosťou pražského 

Seminár komornej hudby - GREISINGHOF 2006 

" Komorné trio Linz- Wien (hrajúce od 
U roku 1985 v zložení Michaela Cutka -
husle, Wolfgang jungwirth - gitara a l lelmut 
challer-zobcová flauta )organizuje každý rok 

semin;í r komornej hudby. Tento rok sa usku­
točnil od 3. clo 6. júna v malebnom prostre­
dí hornorakúskej prírody, neďaleko Linza. 

Hodnotné podujatie má svojich skalných 
návštevníkov - zväčša uči teľov hudby z Ra­
kúska a 'emecka, ale prichádzajú aj amatéri. 

Každý člen tria. pedagóg vysokej školy 
(M. Cutka a H. Schaller Univerzita pre hudbu 

a dramatické umenia vo Viedni , W.jungwirth 
úkromná univerzita Antona Brucknera 

v Linzi), vedie kurz na svojom nástroj i: pre­
berajú sa teoretické otázky nástrojov, ich his­
tória, technika, literatúra a pod. 

Účastn íci podujatia sa venujú v cit och 
blokoch nácviku sólového a komorného 
repertoáru. Veče r sa zídu a spolu študujú 
skladby pre vel'ké obsadenie, ktoré vyberá 
profesor challer. 

Na záver podujatia je vždy rozlúčkový kon­
cert z repertoáru, našrudm·aného na seminári. 

G. Fourého, A. Vivaldiho aJ. S. Bacha. Každé 
z vystúpení upútalo niečím svojským, bolo 
impozantné sledovať, ako sa v hre prejavu­
je naturel žiakov. čo tiež svedč í o citlivom. 
individuálnom pnstupe pedagógov (žial', 
v programe chýbali ich mená) ... 

Pozoruhodné je, že sa na sabinovskej 
škole našlo tol'ko zanietených sláčikárov. 

že mohol vzniknúi tak}· kvalitn)' orchester 
a úspešne sa prezentovať - treba spomenúť, 

že nielen na koncertoch doma, ale aj " zahra­
nič í a že viacerí jeho členovia dokázali rov­
nako ú pešne bodovať na pre tížnych inter­
pretačných súťažiach. 

Quido Hôlbling • 

Konzervatória a ladičskej školy j ana Deyla 
(nesie meno podľa významného českého 
očného lekára), ktorá jestvuje takmer sto 
rokov a je určená výhradne pre nevidiacich 
hudobníkov, prišla na seminár oboznámiť 
muz ikologička M. Kozinová. Priblížila nielen 
poslanie školy, ale aj študijné výsledky v po­
dobe diplomových prác a zdôraznila nároč­
nosť sedemročného štúdia, počas ktorého sa 
adepti naučia o. i. hrať na dvoch nástrojoch . 
Technické pomôcky pre nevidiacich pred­
stavil D. Šimšík z katedry biomedicínskeho 
inžin ier tva TU v Košiciach (čiernu tepelnú 
reliéfnu tlač. scanner. My voice a pod.) a prá­
cu s nevidiacimi deťmi v rámci vyučovan ia 

hudby popísala K. Szitáriovä zo ZŠ pre nevi­
diacich v Levoč i . 

Renáta Kočišová • 

Pre zaujímavosť uvediem program tohto 
ročného koncertu: B. Praeto rius: Paduan. 
Gal/im-da, G. Pli. Telemann: Vivace a tre, 
L. Boccherini: Largo, Allegro a !re, J. B. Bois­
mortier: Adagio a quallro. \Vl. A. Mozart: 
Andanle a 5, A. Vivaldi: Concerlo c RV 441. 
Allegro 110 11 moffo. 

Ve~me, že podobné podujatia sa ,. bu­
d(lcnosti budú organizovať aj na Slovensku. 
Veľa učiteľov zo základných umeleckých 
škôl by malo o ne záujem. 



Hudobný život 7- 8 l Miniprofil HŽ 53 

Jozef Chabroň 
• • 

dirigent 

• Narodený: ll. februára 1983 v Čadci 

• Stúdium : 1997 - 2002 - Konzervatórium v Ži line - zborové dirigovanie (Štefan Sedlický), 
od 2002 - VŠMU - zborové dirigovanie (Blanka Juhaňáková), od 2004 - VŠMU -

orchestrálne dirigovanie (Ondrej Lenárd) 

• od roku 2004 vedie Detský spevácky zbor Margarétka pri ZUŠ J. Kresánka v Bratislave 

• IO. apríla 2005 v rámci bakalárskeho koncertu dirigoval Pergolesiho Stabat Mater 
a Vivaldiho Gloriu za spoluúčinkovania Trnavského komorného orchestra, Detského 

speváckeho zboru Margarétka, miešaného speváckeho zboru Cantus a sólistov 

• 6. decembra 2005 uviedol s Detským speváckym zborom Margarétka v Pálffyho paláci 
detský muzikál Vlk a Červená Čiapočka, ktorý bol v tejto sezóne viackrát uvedený aj 

v Divadle Pavla Országha Hviezdoslava v Bratislave 

• od januára 2006 spolupracuje so Slovenským filharmonickým zborom ako asistent hlavnej 

zbormajsterky Bianky Juhaňákovej 
• samostatne pripravil SFZ na uvedenie vokálno-inštrumentálneho diela 

W. A. Mozarta Thamos, král egyptský (február 2006) 

• naštudoval so SFZ operu Arnolda Schónberga Mojžiš a Áron pre Viedenskú štátnu 

operu, kde spolupracoval so zbormajstrom Norbertom Ballatschom, ktorý pripravil zbor 

Viedenskej štátnej opery; dostal možnosť dirigovať zbory za scénou a umelecky sa 
kontaktovať s Danielom Gatt im, ktorý operu diriguje 

• v sezóne 2006/ 2007 bude so SFZ samostatne pripravovať diela M. Ravela- Daphn is a Chloé 
(dir. Emmanuel Villaume), J. Haydna - Stvorenie (dtr. Peter Schreier), C. Debussyho 

- Nokturná l . 91 (dtr. Emmanuel Villaume), L. Cherubiniho -Rekviem c mol (dir. Paul 

Mauffray) a F. Poulenca - 4 krátke modlitby sv. Františka z Assisi, ktoré bude na a capella 

koncerte SFZ a] dirigovať; zároveň sa bude podieTaf na príprave dtel Alexander Nevskij 
od S. Prokofieva, Boris Godunov od M. P. Musorgského, Gurrelieder od A. Schónberga 

a Carmina Burana od C. Orffa 

• čo malo vo vašom okolí rozhodu­
júci vplyv na to, že ste sa rozhodli veno­
vať hudbe? 

V našej rodine sa hudbou nikto profe­
sionálne nezaoberal. Viac-menej to bolo 
spontánne rozhodnutie, jednoducho som 
.'>a chcel zapísať na vredy ešte ĽŠU. ani som 
nevedel, na aký odbor. Začínal som s hrou 
na akordeóne, neskôr po príchode pani uč i­

teľky z Ruska som začal chod iť na klavír. Po 
základnej škole som už nechcel ísť inam ako 
na konzervatórium, kde ma pr ijali na dirigo­
\'anie a začal ma učiť pán profesor edlický. 
Nevnímam však konkrétny impulz, ktorý by 
ma k hudbe priviedol. 

• Prečo ste upriamili pozornosť 
práve na dirigovanie, a špeciálne zbo­
rové? 

Naj kôr som chcel ísť ' tudovať na kon­
zervatórium klavír. 1 a prípravných hodi­
nách mi však pán Sedlický ponúkol možnosť 

dirigentského šrúdia. Hneď ma to veľmi zau­
jalo, najmä tým, že išlo vlastne o kombináciu 
štúdia dirigovania, klavíra aj spevu zároveň . 

š. edlický je zborovým dirigentom a tak od 
začia tku viedol aj mi'la, čiže na Konzerva­
tóriu v Žiline som študoval zborové dirigo­
vanie. Vždy som mal rád zborový spev, čo 
určite tiež zavážilo. Od malička som spieval, 
najprv v detskom zbore, neskôr v mládežníc­
kom zbore a počas štúdia na konzervató riu 
vo viacerých miešaných zboroch. Skúsenosť 

so spevom mi pomáha aj teraz, pretože svoju 
predstavu môžem predviesť aj spevácky. j e 
to devíza, ktorú mi zbory dali, navyše som 
prišiel do kontaktu s dirigentmi, videl som 
spôsob ich práce, vedenia skúšok. V každom 
zbore om získal nové poznatky, ktoré sa mi 
postupne vynárajú. 

• čo vám vštepovali vaši pedagógo­
via, mali ste na nich šťastie? 

To ~om určite mal. či už je to docent Sed­
lický alebo v sučasnosti docentka .f uhaňáko­
d. Š. ,'edlicky ma už od začiatku neučil len 
raktovaciu techniku, čo bolo veľkou \'ýho­
dou, keď som nastúpil na VŠM . Neviedol 
ma ako dirigenta. ktorý diriguje len schémy, 
na hudbu ma uč il pozerať ako na celok. čo 
sa na VŠMU rozvtjalo ďa lej. Pani juhaňáková 
ma uč t ,-klada i od začiatku do hudby všetko. 
Podmienkou, aby sme sa dostali k samotné­
mu dirigovaniu, je dohtza ť dielo zahrať na 
klavíri a už vtedy vloži i clo hudby svoju pred­
stavu. Až kecľ je skladba vystavaná hráčsky, 
môžeme sa postaviť za dirigentsk}· pult. Učí­
me sa vybudovať dielo po výrazovej stránke, 
všetky dynamické, tempové, agogické zme­
ny vniesť do gesta, s maximálnym využi tím 
ľavej ruky, ktorá je pri dirigovaní obzvlášť 

dôležitá. Nebolo to od zač iatku jednoduché, 
na prvej hodine mi pani juhai'íáková po pia­
tich taktoch pm·edala, že mám prí ť nabudú­
ce a porozmýšľať nad tým. Kú ok mi zal1rala 
a skutočne to bolo niečo celkom iné. Hodi­
ny som sedel za klavírom a sk(tšal Pergole-
iho Stabat Mater. Keď ma na cľalšej hodine 
úsmevom potľapka la po pleci, pochopil 

som, že nie sú dôležité iba noty, ale komplet­
ná výstavba diela. Teraz vo filharmónii mám 
možnosť konfrontovať: vidieť panijuhaňáko­

vú pracovať so zborom je pre mňa tiež veľká 
škola. Preto vždy keď môžem, sedím na skúš­
kach a pozorujem ju pri práci. 

• čo vás viedlo k tomu , že ste minulý 
rok začali študovať aj orchestrálne diri­
govanie? 

Zborový dirigent nemá taký prehľad, či 

skôr kontakt s orchestrálnymi dielami. Hlav­
ným podnetom bolo spoznať oblasť orches­
trálneho dirigovania - repertoár, o rchester 
ako celok. Pani juhaňáková nás nevedie len 
ako zborových dirigentov, učí nás aj rozlíše­
nie medzi zborovým a o rchestrálnym diri­
govaním. Veľkú úlohu zohrala aj osobnosť 

O. Lenárda. :l 



54 Hudobný život 7- 8 l Miniprofil Hl 

Pre ml'1a znamenalo mnoho zažiť ho nie­
len ako umelca ale aj ako pedagóga, pozo­
rovať jeho skúsenosti na hodinách, priamo 
pri dirigovaní alebo počúvať jeho osobné 
umelecké zážitk)' počas rozhovorov a kon­
zultácií, ktoré boli súčasťou hodín. 

• V čom sa u vás líši práca iba so 
zborom a veľkým interpretačným apa-

rátom? ' 
Po hudobnej stránke tu nevnímam vd-

ké rozdiely. Náročnejšie je to po"technickej 
stránke, je tam najmä väčšie rozlíšenie v diri­
gentskej technike. Keď pracujem so zborom, 
prenášam hudobné predstavy do ľud kého 
hlasu, jednodivých hlasových skupín, je lL1 

náročnejšie vystavanie fráz, dôležité je hlav­
ne tvarovanie ľavou rukou, pri orchestri je 
vel' mi dôležitá exaktnosť gesta. Vnímam skôr 
iný pocit, viesť naraz všetky tri zložky a do­
kopy zosú ladiť dielo v rámci mojej predstavy 
o výstavbe častí. 

• Od januára spolupracujete so SFZ 
ako asistent hlavnej zbormajsterky 
Bianky Juhaňákovej. čo sa tým pre Vás 
najviac zmenilo? 

Zlom nastal najmä ,. oblasti repertoá­
ru, z týžd1'la na týždeň som sa zoznamoval 
s novými dielami, či to bola Mahlerova Pie­
seú žalujiÍca, Massenetova J1ária Magdalé­
na, .J anáčkova Glagolská omša, Paul Dukas 
Ariad11a a .\1odrofiíz a ďa lšie. Rozšírenie 
repertoáru v tak krátkej dobe ma naštar­
tovalo, aj keď na škole sa študuje tiež dosť 

:l Zdenek Mócol zostane šéfdirigentom Českej 
filharmónie do roku 2008. No tomto poste pôsobí 
Mócol už takmer tri roky. Zo ten čas s ňou absol­
voval približne päfdesiot domácich koncertov, rov· 
ných pä( desiat v rámci zahraničných turné, nohrol7 
CD z ktorých najmä tie z druhej polovice vlaňajška 
pre japonský trh ašpirovali no ocenenie nahrávka 
roko Spolupráca Zdeňka Mócolo s Českou filhor· 
mániou je úspešná, o čom svedčí oj skutočnos(. 
že po sérii vystúpení oko ,rezidenčného orchest· 
ro" v rámci prestfžneho Schleswig Holstein Musik 
Festivalu hovorilo nemecká kritika o .znovuzrodení 
českého zvuku orchestra". Mócol dokonca odmie­
to pre svoje poslanie v Českej filharmónii oj ponuky 
zahraničných orchestrov. V budúcej sezóne bude 
Mócol dirigovof 12 abonentných koncertov Českej 
filharmónie, Prológ o Úvodný koncert sezóny (Po­
cta českej hudbe), Silvester v Rudolfíne, Novoročný 
koncert, program v rámci projektu Pražské premiéry, 
otvárací koncert festivalu Pražská jar. Niekoľko óo~ 
ších koncertov so uskutoční v rámci zahraničných 
turné. Séfdirigent so plánuje rovnako intenzívne or· 
chestru venova( 01 v sezóne 2007/2008. 

:l Michel von der Ao ( 1970) obdrží Cenu Paulo 
Hindemitho, ktorá predstavuje oj čiastku 20 000 
Euro. Toto vyznomenon1e pre skladateľov súčasnej 
hudby so udeľuje každoročne od roku 1990 s fi­
nančnou podporou švajčiarskej Hindemithovej no­
dácie o hamburských nadácií Rudolf o Erika Koch, 
Walter o Käthe Busche, oko oj Nadácia Gerharda 
Tredeho. Týmto ocenením nadväzuje von der Ao no 
ďalšie uznávané ceny, ktoré získal zo svoju tvorbu, 

- minim:.ílne 2 ,·okálno-inštrumentálne die­
la za ročn 1 k. jednotli,·é časti \äčš1ch diel či 
a capella zbory - je ro neporomatel'né. ~lai 
som možnosť spoznať mnohé diela, naštu­
dm·ať, dirigm ·ať na skúškach, takže tu nastal 
obrovský posun. Prvé mesiace pre mňa boli 
skuškou. akousi možnosťou zbka,·ania zbor­
majsterskej praxe. Kým som sa postavil pred 
zbor, na hodinách sme s pani juhaňákovou 
konzultovali jednotlivé diela a pracovali na 
ich muzikantskej podobe. Asistentom som 
sa stal až od l. apríla 2006 po preukázaní 
svojej vlastnej umeleckej kvality. 

• Ako pristupujete k vokálno-inštru­
mentálnym dielam, pri ktorých netuší­
te, aká bude ich definitívna podoba? 

Zbormajsterská osobnosť v sebe nesie 
rešpekt, ktorý by nemal pôsobiť v konfron­
tácii s dirigentom, ale vo vzájomnom súlade. 
Takto nás mladých dirigentov vedie aj pani 
juhaňáková. 

K skladbám sa snažím vždy pristupovať 

čo najsvedomitejšie a do detailu. Prvým die­
lom, ktoré som s filharmonickým zborom 
samostatne pripravoval, bol Mozartov Tha­
m os, krá{ egyptskJ'. Predtým som kladby iba 
"nahadzoval", ale túto som vypracovávaJ aj 
po stránke fnízovania, dynamiky, atď. Vnášal 
som tam svoju predstavu, mozartovskú ľah­

kosí, bri lantnos~ aby bolo dielo štýlové. Pán 
dirigent Guschlbauer sa s interpretačným zá­
merom muzikantského stvárnenia výstavby 
diela stotožnil. 

medzi inými Gaudeamus Preis (1999) MoHhijs Ver· 
meulen Preis (2004). Charlotte Kohler Preis (2005) 
o v tom 1stom roku Siemens Forderpreis. V súčas­
nosti je mu venované (ažisko programu no Holland 
festivale (medz1 iným oj premiéra jeho opery Alter 
Life). K najbližším projektom tiež patrí vokálny cyklus 
pre Kráľovský Concertgebouw-Orchester o mezzo­
sopronistku Christionne Stotijnovú. 

:l Spolkový mládežnícky orchester získa tzv. For­
derpreis Hudobnej nadácie Ernsta von Siemense. 
Získanou čiastkou bude financovaná zmluvná kom· 
pozícia. určená pre teleso, ktorou je Koncert pre 
violončelo o orchester od Tobioso Schneido, vy­
tvorená pri príležitosti 150. výročia úmrtia R. Schu­
monno. Schne1d študoval kompozíCiu no Hudobnej 
škole vo Wurzburgu, v roku 1996 bol vymenovaný 
zo ,Composer in residence no univerzite v Man­
chesteri o v súčasnosti je popri umeleckej činnosti 
docentom pre kompozíciu o analýzu. Okrem toho 
je Tobios Schneid držiteľom ceny Viedenskej kom­
pozičnej súfože, Iniciovanej Cloudiom Abbo~m. 

:l Pri drogovej razii v Barcelone španielsko polícia 
náhodou objavilo stradivárky z roku 1715. Nochód­
zoli so v byte osoby, obvinenej z príslušnosti k skup~ 
ne. kupčiocej s drogami i osobami. Vodca skupiny 
mol údajne vyda( nariadenie, aby bol hudobný 
nástroj predaný najmenej zo milión Euro. Doteraz ne­
známy je pôvod nástrojo, ktorého hodnota so odha­
duje približne no 2.5 milióno Euro. Taktiež so nevie, 
kde mohli by( husle ukradnuté. Nie je tiež vylúčené, 
že jeden z príslušníkov bondy no tomto nástroji oj hral. 

• Vaším najnovším úspechom je ne­
dávna premiéra Schônbergovho Moj­
žiša a Árona vo Viedni pod taktovkou 
D. Gattiho ... 

je to náročné dielo 20. storočia a bolo mi 
Z\ erene po niekoľkot)•ždiíovej práci, kedy 
~om pres,·edčil pani juhal''lákm ú o S\'Ojej 
umeleckej a interpretačne jasnej predstave. 
Bola to pre mňa obrovská zodpovednosť a 
výzva. Príprava obnášala hodiny práce za kJa­
vJrom, množstvo konzultácií, jednotli,·é zbo­
rové party som sa postupne naučil naspamäť. 
Keď pri.~iel profesor Ballatsch na preberaciu 
skúšku ,. Bratislave, požiadal ma aby som 
ju dirigoval sám. Vel'mi ma to prekvapilo, 
lebo dirigenti, ktorí prídu dielo "preberať", 

väčšinou dirigujú preberaciu skúšku sami. 
Na druhej strane to pre mňa bola možnosť 
presvedčiť o svojich schopnostiach, pretože 
som pochopil, že dirigenta Ballatscha veľmi 
prekvapil môj vek (23 rokov). aJvacs•u ra­
dosť mi urobilo vyjadrenie profe ora Ballat­
scha na záver skú ky, že premiéra môže byť 
zajtra. Mesiac. ktorý nás delil od preberacej 
skúšky s orchestrom vo Viedni s D. Gattim, 
som ,·enoval ďalšej prípra,·e, keďže som do­
stal možnosť počas predstavení viesť zbory 
za scénou podľa monitoru, ktorý sníma di­
rigenta. Celá táto práca ma posunula nielen 
umelecky, ale aj psychicky- náročné skúšky 
so zborom. skúšky vo Viedni. vedomie, že na 
každom predstavení a môže stať niečo ne­
očakávané. Tiež bolo úža né pozorovať pri 
práci O. Gattiho, ktorý chônberga vypraco­
val v najmenších nuansách a detailoch. 

• K repertoáru ktorého obdobia in­
kHnujete? 

:"Ješpecifikujem svoj vzťah špeciálne 
k niektorému ·rýlovému obdobiu, ale mám 
veľmi rád hudbu Mozarta. Na diplommý 
koncert vo februári 2007 pripravujem Mozar­
tove Rekviem, ktorého u,·edenie bolo mojou 
vel'kou túžbou. Bude to v Žiline s KO, Žilin­
ským miešaným zborom a sólistami Lenkou 
Máčikm·ou, Zuzanou Dunajčánovou, Otoka­
rom Kleinom a Stanislavom Beňačkom. V pr­
vej polovici uvediem aj Beetl1ovenov Klavír­
ll)' kOJtcert č. 5 !:.S dur. Koncert je zaradený 
do abonentného cyklu KO Žilina. 

• Zároveií študujete zborové aj or­
chestrálne dirigovanie. Akým smerom 
by ste sa v budúcnosti chceli uberať? 

K zborovému dirigovaniu mám mimo­
riadny vzťah, ktorý sa upevnil aj vďaka tomu, 
že som dostal možnosť študovať u pani Ju­
haňákovej a vďaka nej mám možnosť - ešte 
ako · wdent - pracovať so Slovenským fi lhar­
moniským zborom. Zborm·é dirigovanie by 
som určite nerád opustil a ani to nepredpo­
kladám. avyše mám kontakt aj s detským 
zborom, takže sa nešpecializujem na nič 

konkrétne. všetko zatiaľ vnímam ako kú­
senosi. Orchestrálne dirigovanie pre mňa 
zatiaľ predstavuje menej prebádanú obla i. 
určite je obrovskou \ýzvou a či sa stanem aj 
orchestrálnym dirigentom, ukáže čas. 

Pripravila Eva Planková • 
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Prvý ročník festivalu 

BLUEGRASS FEST v Bratislave 
" Keá so povie bluegrass, málokto z bežných konzumentov hudob­
U nej tvorby no Slovensku vie, o čom so ho,vorí. Tradičný bluegrass 
reprezentujú špecifické hudobné nástroje oko bonjo, mandolíno, či 
dobro, ktorého vynálezca pochádza zo Slovensko o je mu venovaný 
oj tradičný festival DOBROFEST v Trnave. Typickými sú tiež husle, kontra­
bos o bohaté vokály. Súčasný bluegrass so však čoraz viac posúva oj 
do iných žánrov akustickej hudby, dopÍňo so o nové nástroje, moderné 
prejavy spevu o tok so rozširuje oj medzi ľudí, ktorým tradičný bluegrass 
pr~iš nevyhovuje. A predovšetkým modernému bluegrassu o akustickej 
hudbe bol 13. mája venovaný prvý ročník festivalu BLUEGRASS 
FEST v bratislavskom Dome Kultúry Zrkadlový háj. Zorganizovalo ho 
Agentúra Camille v spolupráci s KZP o s podporou Ministerstvo 
kultúry SR, Medzinárodnej Bluegrossovej Asociácie, Vel'vyslonectvo 
USA, Veľvyslanectvo Holandského kráľovstvo o ďalších reklamných 

o mediálnych partnerov. 
Festivalov podobného typu no Slovensku nie je veľmi veľa. 

Okrem spomínaného Dobrofestu so bluegrassu venuje ešte tradičný 
bluegrossový večer v Hornej Porube o niekoľko menších lokálnych 
akcií. Tento rok sme so podujali priblížiť túto citlivú, výnimočnú muzi-

ku o skvelých hudobníkov oj bratislavským divákom o poslucháčom . 
Ako prvá so predstavilo karvinské skupino KRENI, v ktorej zaujal 
najmä nový člen, 15-ročný talentovaný mandolinista Vít Hanulík. 
Vystúpenie bolo z kinosály priamo vysielané no projekciu v pries­
tore Klubu Zo Zrkadlom (vestibulu kultúrneho domu). kde so mohli 
návštevníci oj občerstviť či zakúpiť si bluegrossové CD o ďalší tovar 
bez toho aby prišli o dianie v sóle. Druhá vystúpilo bratislavská sku­
pino BG TIME s Tomášom Peškom, jedným z nojuznóvonejších 
slovenských bonjistov. V bluegrossovej komunite je už známym pojmom 
z viacerých kapiel, s vlastným inštrumentálnym zoskupením Tomáš Peško 
Bond so úspešne prezentoval oj no najväčšom bluegrossovom festivale 
v Európe, European World Of Bluegrass v holandskom Voorthuizene, 
kde so napokon predstavili takmer všetky hudobné skupiny z bratislav­
ského Bluegrass Festu. Skupino BG TIME prezentuje vlastné skladby 
so slovenskými textami o tradičný bluegrass dopÍňo o svojské pesničko­
vé prvky. Zážitok z koncertov bol podmienený samozrejme kvalitným 
zvukom, o ktorý so postaral skvelý hudobník o zvukový majster, Peter 
Szabados. Bravúrnymi inštrumentálnymi výkonmi, výborným spevom Lu­
boša Jurkoviča o textami bonjistu Františka Pecha nesklamala 
oni skupino Union City Gross. Po nich nasledovalo brniansko skupino 
DRIVE, kde so autorsky o hudobne prezentuje predsedo českej blu­
egrossovej asociácie David Nemeček. S manželkou Veronikou, 
mondolinistkou o sólovou speváčkou i ďalšími kolegami zohrali melodic­
ké skladby oj z práve vydaného nového CD Čekóní no zázrak o svojim 
koncertom vytvorili skvelú atmosféru. Vystriedalo ich zvolensko-pezinská 
formácia MEANTIME s vlastnými anglicky otextovonými skladbami, 
výraznou speváčkou Dankou Hroncovou o nojzomestnonejším 

mondolinistom no Bluegrass Feste, Michalom Barokom Ďalšia, 
rakúsko-česká bluegrossovó skupino NUGGET pôsobí no scéne vyše 
25 rokov, niekoľkokrát bolo ocenená oko európsko kapela roko o účin­
kovalo no festivaloch v USA. Pre bluegrossových fajnšmekrov bolo ich 
vystúpenie určite príjemným nostolgickým zážitkom. Prekvapením večera 
bolo formácia GREY SCALE. Pod vedením huslistu Stana Palúcha 
so v nej okrem spomínaného mondolinistu Michala Baroka stretli gita­
risto Emil Formánek o basgitarista Michal Šimko. Ich koncert bol 
zmesou novo-akustickej hudby, s prvkami newgrossu, jazzu, či swingu 
o pre mnohých divákov bol najsilnejším zážitkom večera. Predposled­
ným účinkujúcim bolo štvorica z Prahy - skupino MONOGRAM. Vy­
nikajúci hudobníci - Jakub Racek (sólový spevák o gitarista, v tomto 

roku vydal sólové CD, venované práve novo-akustickej hudbe). bratia 
Jarda o Zdenek Jahodoví o Pavel Liičar si uvoľnené vystúpe­
nie .,vychutnali" o do sály kultúrneho domu šírili nielen svoju hudbu, ole 
oj dobrú náladu. Pripravili tok pôdu pre záverečnú holandsko-slovenskú 
skupinu WATER FLOW, ktorá dôstojne zavŕšilo tohtoročný Bluegrass 
Fest. Tvoria ju slovenskí inštrumentalisti (bonjo - Richard Cíferský, 
mandolíno - Michal Barok, kontrabas - Roman Sýkora, dobro 
- Peter Szabados, gitara - Peter Baláž) o dve vynikajúce ho­
landské speváčky (Mariska Petrovic o Loes van Schaijk). Vy­
stúpili, žiaľ, bez bonjistu, ktorý hos(ovol no turné americkej bluegrossovej 
skupiny v Európe. Napriek tomu bol ich koncert jednoznačne jedným 
z najzaujímavejších, ktoré tu zazneli. Vlastné oj prevzaté skladby podali 
s ľohkosfou o citom, aké so len tok často nevidia. 

Diváci odchádzali spokojní o plní dojmov o zážitkov z vystúpení, 
reprezetujúcich tento špecifický hudobný žáner. Veríme, že si no festival 
nájdu cestu v ešte hojnejšom počte oj no budúci rok, no Bluegrass Fest 

2007 
Kamila Trávničková 
organizátor festivalu • 
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Klasika 
SLOVENSKÁ FILHARMÓNIA 
Dirigent: Vladimír Válek 
Ludvig van Beethoven: 
Egmont, predohra op. 84 
Jean Sibelius: Symfónia č. l 
emol, op. 39 

SLF 0010-2-{)31 
C + P 2005 SF 

Peter ll'jič Čajkovskij: Sym­
fónia č. 4 f mol, op. 36 
Leoš Janáček: Pnhody líšky 
Bystroušky, suita 

SLF 0009-2-{)31 (Not for sale) 
C + P 2006 SF 

No svoju propagáciu (najmä v zo­

hraničí) vydalo Slovenská filharmónia 

dva CD s orchestrom Slovenská 

filharmónia o svojím terajším šéfdiri­

gentom Vladimírom Vólkom. 

CD s Beethovenom o Sibeliom 

vznikol oko live nahrávka z koncertov 

v Redute 27 o 28. októbra 2005 

(zvukový majster Jaroslav Stróňovský). 

dielo Čajkovského o Janáčka boli 

nahrané v Koncertnej sieni Slovenské­

ho rozhlasu v októbri 2005 (so zvu­

kovým majstrom Janom Lžičofom) . 

Žiof, no oboch CD, reprezentujúcich 

Slovensko, chýba dielo slovenského 

autora, čo by malo byf prvoradá 

povinnosť nášho umeleckého teleso 

Oba CD boli realizované s finanč­

ným príspevkom MK SR. 

No obálke bookletu (vnútorný text 

iba s informáciami o SF o 1ei šéfdir~ 
gentovi) sú reprodukcie diel našich 

maliarov 20. storočia z mo1etku Sla-

' venskej národnej goléne (v prípade 

diel Čajkovského o Janáčka je lo de­

tail z obrazu Krotme s kvetm• od Zolo 

Palugyaya, no nahrávke Beethovena 

o Sibelio je detail z obrazu Júliusa 

Koreszku Rybón no mŕtvom ramene 

Dunoto). 
Vladimír Válek no oboch CD pred· 

T lovuje dramaturgiu ktorá vyhovuje 

1ednok jeho temperamentu, sklonu 

" k dromotizmu o gestu 1 pátosu (no-

zvola by som ho no1mä dirigentom 

monumentov). ole OJ istý príklon 

Slovenskej filharmónie k dielom 

podobne výbušným či romanticky 

vzrušeným (oko jeho terajší šéfdiri­

gent) o v jednom prípade Uonóček) 

pretepleným slovanským poetizmom 

o vrúcnosťou. 

Pravda, to sú len základné črty 

o globálny pohrod no dva vydarené 

CD. Oba sú zvukovo oportné o ur­

čite pozoruhodné pre zahraničného 

návštevníka koncertov SF, resp. pre 

dramaturgov koncertných domov. 

Určite by boli nielen umelecky 

zaujímavejšími, ole pre zahraničie 

oj konkrétnejšími, keby no nich bolo 

ukážka čo len jednej skladby, iden­

tifikujúcej krajinu pôvodu orchestra. 

Trochu s nostalgiou si pripomínam, že 

no prvom koncerte Slovenskej filhar-

mónie pred 57 rokmi rudovn Rajter 

zarodil do programu nielen 8 sym­
Fóniu Dvoróko ,ole oj suitu mladého 

A. Moyzesa ... A následne si Václav 

Tolich no svojom prvom koncerte so 

SF programovo zvolil česko-slovenský 

repertoár: vedro Slovócket su•ty 
V. Nováka zazneli hneď tri slovenské 

skladby od Moyzesa, Suchoňa 

o Cikkera ... Iné časy, iné mravy, ole 

povinnos( voči národnej hudbe snáď 

zostáva ... 

Vo zvolenom repertoári však možno 

nášmu prvému orchestru interpreta­

čne sotva čo vyčíta(. Je obdivuhodne 

vyrovnaný o zohratý vo všetkých 

nóstrojových skupinách o celkovo vo 

vynikajúcej umeleckej forme, vrátane 

svojho dynamicky strhujúceho, nop~ 

no angažovaného šéfdirigenta ktorý 

priam kypí životodarnou energ•ou 

o emotívnou výrazovou pestrosťou. 

Tieto zložky Vólkove1 osobnosti so 

prejavujú najmä v Beethovenovej 

ouvertúre Egmont s dramatickým• ak­

centmi o foživou náladou úvodného 

Sostenuto, či s mohutným nástupom 

tém o pátosom Allegro. 
Sibeliovo l. symfómo je plná zvukovo­

-emotívnych kulminácií o následných 

stíšení či lyrických predtúch. Je 

to nádherná neskororomontickó, 

v úvode priam melancholická hudba, 

mšpirovonó prírodou o severskou 

mytológiou. Zaujme nielen bohatou 

melodickou invenciou, ole oj pestrou 

(kde-tu hustou). no najmä farebnou 

inštrumentáciou, efektne využívajúcou 

najmä drevené dychové nástroje (me 

loncholické sólo klarinetu v l. časti, 

ole OJ dychy v 2 časti - Andante). 
Zvlóšt' v 3 časti (nespútoné Scherzo) 
so zaskveli kvalitné, umelecky vyrov­

nané orchestrálne skup1ny Slovenskej 

filharmónie. Štovnoté, sýte sláčiky SF 

môže poslucháč obdivoval' nielen 

v Egmonte, ole najmä vo 4. časti 

Sibeliove1 .prvet ' Fmole . Ouos• uno 

Fontos•o 
No Vólkovej koncepcii Sibelio o. i. 

pútajú nádherné širokodyché. mno­

hovravné frázy o romanticky .zdvih , 

ktorý unáša poslucháča do priam 

nodzemských výšok. 

Čajkovského Sym(ómo č. 4 je po­

značená osobnou tragédiou autora, 

hradením jeho rudskei identity o skla­

maním v realite osobného života. To 

všetko priam obrazne predostiero 

l. časf symfónie. kde Válek využil 

najmä dramatické momenty hudby, 

bez zjemnenia, či nadmerných kon­

trastov (kde-tu chýbajú ... ). Brilantne je 

zohraté pizzicato sláčikov v 3. časti 

(Scherzo). ktoré preletí doslova oko 

smršf. 4. časf verkolepého Čaj­
kovského dielo spe1e neodvrotne k fu­

rióznemu, rytmicky presne členenému 

finále, vygrodovonému dirigentom 

o orchestrom SF najmä zvukovo. 

Naproti tomu malá dvojčosfovó suita 

z Janáčkovej opery Príhody líšky 
Bystroušky (do tohto tvoru ju upravil 

veľký ctiter Janáčka Václav Tol ich) je 

svetom čistej, priam detsky hravej ra­

dosti z prírody, očarením sklodotero 

(i dirigenta) poéziou večného kolo­

behu života, krehkými či vtipne zne­

júcimi zvukmi prírody o rôznej lesnej 

hávede. Hudobne so ozve OJ vážne, 

zdržanlivé sostenuto či následné 

maestoso, pravda - so vsunutými 

vtáčími trilkami, takými typickými pre 

prírodný svet, načrtnutý Tésnohlidkom 

o Jonóčkom ... Jednoducho poézia, 

oká mohlo vzniknú( len v hudobneJ 

invencii slovanského majstra! Tu som 

ocenilo oj (nečakaný, no prítomný) 

Válkov zmysel pre hudobnú krehkost', 

orchestrálnu farebnosť o menlivost' 

nálad. A tok, oko je V. Válek najmä 

robustným o vznešeným dirigentom 

verkých orchestrólt ych monumentov, 

zašifrovanú má v sebe oj slovanskú 

citovosť o poetickosť. jeho" orches-· 

ter Slovenská filharmónia podal 

v Janáčkovi azda nojúchvotnejší 

obraz menlivého, impresívnosťou 

o nádherou neustáleho zrodu obdo· 

reného života. 

Terézia Ursínyová • 

•••• 

Marián Lapšanský, piano 
- Isaac Albeniz, Enrique 
Granados, Manuel de Falla, 
Frederic Mompou 

CD AQ 0035 - 2, 2003 

Ďalší titul zo spektra diskografie 

Mariána lapšanského ho opäf 

prezentuje oko výborného, rokmi 

praxe ostrieroného sólistu. Zameriava 

so no oblas(. ktorú zotior do takej 

miery no zvukovom nosiči u nás či 

v Českej republike ešte nikto nestihol 

zdokumentova( Ide o výber z klavír­

nej tvorby španielskej proveniencie 

no prelome 19. o 20. storočia, určitú 

súčosf slovenskej diskografie, ktorá 

túto špecifickú sféru - ož no niekoľko 

ojedinelých čísel roztrúsených najmä 

no profilových platniach - v oblasti 

klavíra zotior nezmopovolo. 

lapšanského CD prináša 16 čísel 

z tvorby štyroch autorov, pričom niek­

toré opusy sú kompletné o súčasne 

dokumentuje v Španielsku dominujú­

ce, prevažne romantizmus evokujúce 

tendencie. Spoločným menovoterom 

skladieb síce nie je číro citácia 

folklórnych melodických postupov, 

v hudobnej reči však dominujú mody, 

prebroté z domácej rudovej hudby 

Nápadné je oj úsilie autorov imitoval' 

no klavíri zvukovú farbu. či spôsob 

hrania no rudových inštrumentoch 

o to no1mä pri postihnutí rytmickej pul· 

zácie brnkacích nástrojov v tancoch. 

Pre 1nterpreto môže takáto hudba 

znamenal' pokušenie zamera( so no 

zdôrazňovanie rytmického parametra 

o vyzdvihovať brilantné nózvuky, 

no1mä gitary lapšanský dokázal oj 

pri pomerne rovnomernom o vkusne 

zdôrazňovanom spáde rytmov 

opuncovať ich hudobné línie s istým 

hudobným nodhrodom. V interpretovi 

tok nad virtuózom zvífozil muzikant. 

Nevzt'ohuje so to len no lyricko-me­

ditatívne žánrové obrázky, o ktoré 

no tomto CD núdza nie je. ole oj 

no atmosféru. evokujúcu štylizáciu 

temperamentných tancov. 

CD predstovu1e viac oko hodi-

nu čistej hudby, čo zodpovedá 

pomaly minutáži recitálu. Keďže 

editor v porodí zohrodňovol výlučne 



chronológiu narodenia skladateľov, 

takýto rmoginárny recitál by bol bez 

gradácie o neuspokojil by oni poslu­

cháča. Platí lo no1mä o Fredericovi 

Mompouovi, ktorý v percentuálnom 

zastúpení v porovnaní s ostatnými 

vysoko vedie. Vtedy so naskytne 

otázka č1 sem v takej miere nebol 

zoradený naJmä z dôvodov doplne­

nia minutáže titulu. Skladateľ o zóro· 

veň znamenitý klavirista Mompou bol 

značne plochým človekom Netúžil 

po kariére virtuóza, o rovnako oko 

pred ním Chopin, radšej vystupo-

val v komorneJŠOm prostredí, pre 

prioterov o blízkych. jeho skladbám 

nechýba salónno elegancia 

o určitý meloncholicko - nostalgický 

náter. No rozdiel od Chopina však 

z hľadisko vývojo španielskej hudby 

nereprezentovol do budúcnosti 

nijakú perspektívnejšiu črtu . Je mólo 

origmólny, skôr eklektický Niektoré 

zoradené čast i majú presvedčivú 

atmosféru. Svoje - zväčša drobné 

klavírne miniatúry tvoril naJmä v čase, 

ked po 20-ročnom pôsobení v Paríži 

presídlil do Barcelony lapšanský 

zoradil no CD dva Mompouove 

cyklické útvary: Suburbro o MagiCké 
presne, čo predstavuje 9 z celkového 

počtu 16 čísel no disku. Tieto vznikli 

v rokoch 1. svetovej vojny o pripo­

mínajú sled náhodne zoskupených 

miniolúr. 

Štart dromoturgre titulu so spája 

s menom najstaršieho autora Isaaca 

Albenizo. Albeniz svoju inšpiráciu 

folklórom nojevidentnejšie pretaví! do 

svojich klavírnych suít lštyri číslo no 

CD sú súčasťou $pomelske1 SUity op. 
47) Interpret vložil do ich stredu ešte 

čas( Cordoba z cyklu $ponrelske 
presne op. 222. Táto zdanlivá nelo­

gickosť pramení vo fakte, že Albeniz 

vypustil z op. 47 dve časti o prebral 

ich do op. 222, čím so zmenilo ich 

opusové číslo. Každá z 5 častí je 

reflexiou no odlišné mestá. či regióny 

Španielsko. K prvkom, vyobstroho­

voným z folklóru, Albeniz pribral oj 

wognerovskú chromatiku o v sadzbe 

nadviazal no virtuozitu veľkých 

pianistov 19. storočia 

El Fodongo de Condd z cyklu 

Goyescos reprezentuje Enriqueo 

Gronodoso, ktorého kompozičné 

úsilie smerovalo k syntéze prvkov, 

typických pre viaceré regióny. 

Zanevrel však no podnety súčasných 

avantgardných výbojov, čím nedo­

kázal prestúpiť prah romantizmu o je 

podobný Chopinovi či lisztovi. 

Rovnako oko Gronodos, oj u nás 

známejší Manuel de Follo nadvä­

zoval no Albenizo. jeho pohľad no 

tvorbu o no jej inšpiráciu folklórom 

prebiehali v čase terénnych výskumov 

tiež etnomuzikológo Bélu Bortóko. 

Aj Gronodos no základe výskumom 

získaných vedomostí vyabstrahoval 

o do svojej tvorby prelovil podstatné 

črty domácej národnej hudby 

Vznik takmer 14 minútového opusu 

Fontosro BeliCa súvrsí s dediká-

ciou slóvnEl{T1u kloviristovi Arthurovi 

Rubinstemovi. Čo so týka využitia 

folklóru, de Follo prebral do svojej 

poetiky oj nrektoré postupy o štýlové 

znaky Igora Stravinského. Počujeme 

tu štylizáciu zvuku flomencovej gitary 

o bicích nástrojov Vo virtuózno­

-technickom spracovaní so nevyhýba 

oni sekundovým postupom. Toto 

klovrristicky vd očné, ole OJ no efekt 

zamerané dielo by oko záver drama­

turgie titulu stálo zo to, aby so porušil 

otrocky chronologický sled. Nahradil 

by ho princíp postupu, sledovania 

prínosu autorov do vývojo španielskej 

klavírnej tvorby. Gradáciu by tým 

získal oj samotný CD. Napokon, 

z uvedených autorov práve de 

Follo najviac asimiloval podnety 20. 

storočia. 

Atraktívnosti titulu by určite prospel 

booklet, ktorý by mol obsohovof 

stručný prehľad vývojo španielskej 

klavírnej tvorby oj informáciu o ume­

leckom vklade štyroch skladateľov 

v jeho kontexte. Nechýbali by oni 

základné údo1e o interpretovi. Túto 

absenciu sme so preto snažili v tomto 

príspevku aspoň trochu nohrodií. 

Vladimír Čížik • 

••• 

Johann Sebastian Bach: 
Orchestrálne suity 
(ouvertúry) č. 1- 4 
Slovenský komorný orches­
ter Bohdana Warchala 
- Ewald Danel 

Slovenská filharmónia 2005 
SLF 0008-2-031 

Slovenský komorný orchester 

Bohdana Warchala v októbr• 2004 

zrealizoval pod vedením umelecké­

ho vedúceho Ewoldo Do nela prvé 

kompletné uvedenie Bachových 

Orchestrálnych suít no Slovensku. 

Záznam z tohto koncertu ponúka 

Slovenská filharmónia no SVOJOm 

reprezentačnom CD Už prvé tóny 

potvrdzujú, že stretnutia s johonnom 

Sebastianom Bachom o jeho tvorbou 

sú vždy zážitkom, o to nielen pre 

poslucháčov, ole i pre samotných 
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interpretov. Z dielo vyžaruje sv1ežosf, 

hrovosf. precíznosť - atribúty, ktoré 

so s týmto orchestrom spájajú už 

46 rokov, o oj dnes v nich cítime 

pretrvávajúci odkaz zakladateľa Boh- , 

dano Warchala. Bochove ouvertúry 

nás rozhodne neuspro Sú bohaté 

no farebné o dynamické kontrasty 

o no nahrávke zaznievajú v pomer-

ne rýchlych tempách Z hľadisko 

dramaturgie je zaujímavá voľbo 

porodia jednotlivých suít ISurlo č. 

- C dur, Surto č. 3 - D dur, SUIIO 

č. 2 - h mol, Surlo č. 4 - D dur). 
Vrchol celého cyklu predstavuje Su1lo 

č 2 s brilantným floutovým sólom 

!Vladislav Brunner). o preto je podľa 

princípu zlotého rezu zoradená ož 

oko tretia v porodí. Treba vyzdvihnú( 

že hoci ide o záznam živého 

koncertu, po zvukovej stránke so 

vyrovná štúdiovým nahrávkam. Zvuk 

dychových nástrojov o sláčikov 1e 

správne vyvážený, takže nezaniká 

žiadno z farebných vrstiev. Celkovo 

teda CD sprostredkováva skvelý hu­

dobný zážitok o pomôže každému 

!nanovo) objaviť krásu dokonalej 

Bachovej hudby. 

Jazz 

Juraj Bubnáš • 

••••• 

Cyrus Chestnut: 
Genuine Chestnut 

Te!Arc CD 83634, 
distribúcia DIVYD s.r.o. 

. Som rba sám sebou, tým1to slovami 

opísal Cyrus Chestnut svoj najnovší 

CD s názvom Genuine Chestnut, 

ktoré je jeho debutom v spolupráci 

s vydavateľstvom TeiArc. Chcem ním 

inšprrovo( pokračuje, o dávo( nádeJ. 
Chcem, aby mo1o hudba pôsobilo 
mtelrgentne o upokOJUJÚCo, bez zby­
točných Inkov o chytákov Snažím so 

len o čistú muzrkontskú zručnosC 

Cyrus Chestnut je jednou z po­

predných osobností súčasného 

jazzu. Narodil so 17. januáro 1963 

v Baltimore, v štáte Maryland. kde 

vyrastal pod silným vplyvom gospelu, 

R&B, blues, soulu, swingu, bebopu 

o jazzu. Dostal so do triedy jozzovej 

kompozíCie o oronžovonro no 

Berklee College of Music v Bostone 

o po zavŕšení štúdio, sprevádzanom 

niekoľkými prestížnymi štipendiami, 

spolupracoval s hudobníkmi oko 

Chic Coreo Dizzy Gillespie, Wynton 

Marsa lis, so spevákmi oko joh Hend­

ricks, Be»y Carter Kevin Mohogony, 

Kathleen Battle o s telesami oko 

lincoln Center Jazz Orchestra, The 

Dizzy Gillespie Brg Bond alebo Car­

negie Hall jazz Orchestra. 

Po dvoch desofročioch, počas 

ktorých nahral niekoľko úspešných 

nosičov, medzi inými napríklad 

Earth Stones 11996). Cyrus Chestnul 

11998) či Soul Food 12001) 

prichádza s projektom eklektic­

kého akustického jazzu, ktorému 

dávo prívlastok .genuine, • teda 

.pravý, rýdzi". Názvom naznačuje, 

že prináša album s jedenástimi, 

prevažne vlastnými kompozíciami, 

prežiorenými jeho povestnou úprim· 

nou .steviewonderovskou" rodosfou 

zo života. Stavia v nrch umeleckú 

hfbku nad samoúčelnú virtuozitu, 

čím vytvára štýl, ktorý popri tom, 

že je hladký o pokojný, dokáže 

byť zároveň sofistikovoný. 

K interpretačnej spolupráci zavolal 

svoje trio, teda Cyrus Chestnut l kla­

vír), Michael Howkins !boso). Neol 

Smith l bicie). ktoré vo vybraných 

skladbách rozširuje no kvinte! Russell 

Molone !gitara) o Steven Kroon 

!perkusie). Album otvára kompletný 

kvinte! piesňou The Brown Soldrer, 

v ktore1 so Russell Molone hneď 

no začiatku ukazuje oko veľmi 

pozitívny prínos do celého projektu. 

Molone spoluúčinkuje celkovo 

v troch skladbách. Okrem The Brown 

Soldrer je to lf, inak rodová balada 

70. rokov od Davida Gatesa, ktorá 

so oj vdoko Moloneovej melodike 

mení no plodný námet, oscilujúci 

medzi soft rockom o post bebopom. 
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Nakoniec vystupuje v predposlednej 

skladbe l 'm Wolbn Fots Dominovej 

kompozícii z 50. rokov známej oj 

v podaní Elly Fitzgerold Motoneovo 

hra v kombinácii s Chestnutovým 

klavírom no spôsob New Orleans 

napomáha k vzniku niekoľkých 

pôvobných momentov svedčiacich 

o tvorivom partnerstve. 

Cyrusovu spätos( s gospelovou 

hudbou možno cíti( v skladbách 

Eyes on the Pnze o Through the 
Volley V prvej z nich boso o bicie 

veľmi elegantne spolupracujú s vkus­

nými perkusiomi Stevena Kroono, 

zatiaľ čo klavír meditatívne pláva 

v štruktúre kompozície. Through 
the Volley je skladba založená no 

nenápadnej, lyrickej basovej linke, 

ktorá v spojení s klavírom o perku­

siomi vytvára nežné, meditatívne 

prostredie. Gospelové frézovanie 

sčasti uplatňuje i v piesni The F~rst 
T1me Ever l Sow Your Face. ktorú 

1ej pôvodný autor, Ewan Moc Cali, 

údajne napísal pre spev bez sprie­

vodu, o ktorú neskôr, v 70. rokoch, 

preslávilo svojou verziou Roberto 

Flock. Najcitlivejšiu sprioznenosf 

s gospelom cíti( v poslednej skladbe 

albumu, Lord l G1ve Myse/! To You, 
ktorú Cyrus prerobil z trodicionólu 

no skladbu pre sólový klavír, čím 

jej dol komorný charakter osobnej 

výpovede. 

No margo Elien ·s Song Cyrus 

poznamenal, že napriek tomu, oko 

úprimne vyznáva tradíciu. nerád so 

ňou necháva zviaza(. Pieseň lavíruje 

no rozhraní balady o ľahkej bossa 

novy, o je to ľúbostné vyznanie 

venované kloVIfistovel manželke. 

Dcére Jozzmin venoval skladbu 

s názvom Boby G~rl' s Strut, ktorá, 

podobne oko El Numero Tres, 
dýcha lotinom. Jedinou skladbou 

no nosiči, odohronou v pôvodnom 

obsadení Chestnutovho trio, je Mo­
son Dixon Une, up tempo groove 

be bo p. 

Najnovší Chestnutov CD so pohybu­

je v niekoľkých štýlových rovinách, 

v ktorých niekde cíti( vplyvy Oscara 

Petersona. inde Jelly Roll Mortona. 

Ak by vás jeho počúvanie motivovalo 

vypoču( si Cyrusovu hru i naživo. 

možno vás bude zaujíma( že medzi 

12 o 17. septembrom 2006 má 

naplánovaných oj niekoľko koncertov 

v Európe. Budú so síce kona( vo Fran­

cúzsku, ole podľa projektu Genuine 

Chestnut so zdá, že dlhá cesto by 

mohlo stáf zo to. 

Jana Golisová • 

•••• 

I<nihy 
Plaude turba paupercula 
Franziskanischer geist in 
musik, literatur und kunst 

Slavistický ústav Jána Stani­
'lava SAV, Bratislava 2005, 
editor Ladislav Kačic 

V Mozartovej sieni Rakúskeho 

veľvyslanectvo v Bratislave so 

5 opr~o uskutočnilo prezentácia 

publikácie Ploude turbo pouperculo 

- Fronz,skon1scher Ge1st m Musik, 
L1terotur und Kunst, ktorú usporiadali 

Slavistický ústav Jána Stanislava 

SAV, Rakúske kultúrne fórum 

o Provincia Nojsv. Spasiteľa Rehole 

Menších bratov Františkánov no 

Slovensku. Ide o zborník príspevkov 

z medzinárodnej interdisciplinárnej 

konferencie s rovnomenným názvom 

zo 4 . ož 6 . októbra 2004 (organi­

zátorom konferencie bol ladislav 

Koč ic) 

Zišli so tu zástupcov1o širších od­

borných hudobných i nehudobných 

kruhov zo Slovensko, oj zahraničia 

(z Čiech o Rakúsko). Prítomnosfou 

podujatie podporili 01 veľvyslanec 

Rakúskej republiky no Sloven-

sku Dr. M. Bolldorf o riaditeľka 

Rakúskeho kultúrneho fóra Mog. 

S. Ronetzky. 

Podobne oko no konferencii, oj 

počas prezentácie so L Kočicovi 

podarilo zaujímavo o zmysluplne 

prepoji( vedeckú reflexiu skúma-

nej problematiky - frontiškánstvo 

v hudbe, literatúre o umení - so 

znejúcou hudobnou realitou Kým 

do konferenčného diania zarodil 

hudobnoliturgickú kompozíc1u M1sso 

v,enenSIS Sonctl Bernardmi pre dve 

trúbky, 1ednohlosný mužský zbor 

o organ od anonymného františ­

kánskeho skladateľa 17. storočia 

(interpretoval ju Zbor Konzervatória 

v Bratislave pod vedením Dušana 

Billa). pre túto pr~ežitos( vybral 

čembalové skladby z oblasti 

svetskej komornej hudby, ktoré si 

do zborníkov (spolu s vlastnými 

kompozíciami) zapísal františkán 

P Pontoleon Roškovský OFM ( 1734-

1789). V presvedčivej interpretácii 

Petra Guľoso tok auditórium potešili 

skladby od j. K. Kerllo, j. j. Fuxo, 

G. Muffata, J A. Štepóno G. Ch. 

Wogenseilo o P. P. Roškovského 

OFM. Jednotliví rečníci U. Doruľo 
J. Sehnol, F. K. Prossl, P Š. Bonkovič 
OFMl vo svoilch reflexiách oouká-

zoli no význam vedeckého bódon1o 

pre poznanie hudobnej kultúry mi­

nulých historických období, ktoré so 

spája s viocdiscipl inárnym prístupom 

o medzmórodnou spoluprácou. 

Podľa F. K. Prosslo (Kunstun1versität 

Graz) konferencia prinieslo svoje 

ovocie nielen no Slovensku (vyda­

ním zborníka). ole oj v zahraničí: 

napr v rakúskom G raz podnietilo 

spracovávanie notovoného materiá­

lu z frontiškánskych prameňov. 
Zborník je nazvaný podľa hymnu 

Ploude turbo pouperculo (Plesaj, 

zástup chudobných) z prastarého 

oficio k sv. Františkovi ( 1181 / 1182-

1226). zakladateľovi františkán­

skeho rádu. Jednotlivé príspevky 

reflektujú nové výsledky vo výskume 

frontiškónskej kultúry, resp. kultúry 

duchovných vetiev tzv františkán· 

skej rodiny: františkánov minoritov, 

kapucínov, klarisiek. Františkánska 

spiríluolito už od počiatkov exis­

tencie rádu nachádzalo svoj výraz 

v kultúre o umení, pričom jedinečne 

so pre1ovilo práve v oblasti hudby. 

Hudba znelo v prostredí františkán­

skych kláštorov každodenne o často 

dosahovalo vysoké umelecké 

kvality. Mnohí františkáni boli šikovní 

hudobníci, dobrí inštrumentalisti, 

spevóc1 o skladatelia. Kedže hmot· 

né prostriedky pre hudobné aktivity 

moli františkáni vzhľadom no princíp 

vernosti . Pani Chudobe" značne 

limitované, hudobné produkcie si 

museli z veľkej časti zabezpečoval' 

vlastnými silami. Toto materiálne 

obmedzenie však paradoxne nesp~ 

sobilo úpadok hudobného umenia, 

ole naopak. vyvolalo bohatý rozvoj 

vlastnej, špecificky .frontiškónskej" 

hudobnej tvorivosti. Nasledovníci 

sv. Františka, ktorý býva v stredo­

vekých literárnych prameňoch 

často predstovovoný oko Boží 

trubadúr . joculotor Dei", tok vytvorili 

veľa hudobných hodnôt. smerom 

dovnútra rádu oj navonok: v oblost1 

skladateľskej tvorby, interpretačného 

umen10. nástrojárstvo. hudobnej 

výchovy o vzdelávania o pod. 

Štruktúro zborníka prezrádza jeho 

starostlivú prípravu, zhotovený je 

premyslene koncentrovane o so 

snahou o komplexM poňatie done1 

témy. Zborník však kvalitatívnymi 

atribútmi neprekvapuje - vzhľadom 

no odbornú úroveň konferencie, 

ktorá mu predchádzalo oj doterajšiu 

kvalitu vedeckej o redakčnej práce 

jeho editora so totiž dali očakáva( 

(je ole škoda, že niektoré vyobraze­

nia sú nosnímoné v zníženej kvalite 

o že nemohli bvf farebné l. 

Obsahuje 25 príspevkov v nemec­

kom o anglickom jazyku. Príspevky 

so danou problematikou zaoberajú 

z poh ľadu všeobecnej histórie 

(D. Volochovó) spir ituólnej teológie 

(P. j. M ihály OFM). literárne! vedy 

(A. Škovierovó). jazykovedy (S Za­

varský). kmžne1 kultúry (K Komo­

rová, H Sektorová) o muzikológie 

v časovom rozptyle 13. ož 20. 

storočia . Ich autori pochádzajú 

z v1ocerých európskych krajin 

(Rakúsko, Nemecko, Madarsko, 

Čechy/Morovo, Chorvátsko, Slo­

vinsko o Slovensko). Muzikologické 

príspevky (Z. Czogóny, F. K. Prossl, 

F. W. Ried el, j. Se hnal, F. Metz, 

Th. Hochrodner P. Richter. A. 
Papp, l Kočic, F. Groll, S. T uksor, 

H Hermann-Schneider, P Ruščin , 

G. Wolterskirchen, V Kotolinié, 

D. Frelih, T. Fogonel D. Sodgorski) 

S• hudobnos( františkánov všímo1ú 

z hľadisko používaného repertoáru. 

jeho rozvrstvemo obmien o cha­

rakteru jeho jednotlivých zložiek, 

hudobnej praxe o Interpretačných 

zvyklosti. fondov hudobnín (ruko­

pisov o tlačí) s rôznym hudobným 

obsahom o funkciou, sekundárnych 

hudobných prameňov, významných 

hudobníckych osobností dobových 

svedectiev o hudbe, cirkevne­

hudobných tradícií, ich premien 

o pod Referáty so zaoberajú 

nielen hudbou vlastných františkán­

skych vetiev (okrem františkánov oj 

minoritov - F W Ried el, j. Sehnol 

o klarisiek - K. Meszárosová). ole 

01 hudobným pôsobením františ­

kánov v iných rádoch (cistercióni 

- H. Hermann-Schneider). resp. 

vplyvom frontiškónskych ideí no 

operu (M. Blohynko). 

Zborník približuje aktuálnu situáciu 

vo výskume kultúrnych kontextov 

františkánskeho rádu, prináša kritiCkú 

mterpretáciu hudobnohistorických 

procesov, nové pohľady o poznatky. 

ole zároveň upozorňuje oj no otvo­

rené odborné problémy o nabáda 

k ich riešeniu. Predovšetkým záslu­

hou L Kačica predstavuje hodnotný 

vklad slovenskej muzikológie do hu­

dobnohístorického bádania v širších 

európskych súvislostiach. Verme. že 

podnieti dalšie kvalitné muzikologlc­

ké i interpretačné aktivity osvetľujúce 

túto dôležitú kapitolu (nielen našich) 

kultúrnych dejín. 

Sylvia Urdová • 

'"' 
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program 42. ročníka festivalu 

• Piatok 22. 9. 
19.30 Koncertná sieň Sf 

SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE 42. ROČNÍKA BHS 
Slovenská filharmónia 
Slovenský lilharmonitký zbor 
dirigent: Emmanuel Villaume • zbormojsterko: Blanka Juhaňáková 
sólista: Deszči Ránki, klavír 
W. A. Mozart: Koncert pre klavír o orchester č. 23 A dur KV 488 
M. Rovel: Dofnis et Chloé, bo letná hudba 

• Sobota 23. 9. 
16.00 Moyzesovo sieň 

Štátny komorný orthester Žilina 
dirigent: Oliver Dohnányi • sólisti: Marte! Štefko, klavír; Rastislav Suthán, trúbka 
P. l. Čajkovskij: Suita č. 4 G dur op. 61 .Mozortiona· 
O. šostakovič: Koncert pre klavír, trúbku o sláčiky č. 1 C dur op. 35 
J. lbert: Hommage a Mozart 
W. A. Mozart: Symfónia č. 40 g mol KV 550 

19.30 Koncertná sieň Sf 
Symfonický orchester Slovenského rozhlasu 
dirigent: Peter Breiner • sólista: Giora Feidman, klarinet 
A. Moyzes: Symfónia č. l op. 50 
O. B. Cho im: Together pre sólový klarinet 
G. Feidmon: Proyer pre sólový klarinet 
M. Bruch: Kol Nidrei pre violončelo o orchester op. 47 (odopt. pre klarinet) 
G. Aldemo: In Chossidic Mood pre klarinet o orchester 
A. Piozzollo: Ubertongo o Los pojoros perdidos (oroni. R. loureno) 

• Nedeľa 24. 9. 
11.00 Veľké koncertné štúdio SRo 

Konte rt v rámci Roku slovenskej hudby 
Slovenský filharmonitký zbor 
zbormojsterko: Blanka Juhaňáková • organ: Marianna Gazdíková 
sólisti: HenrieHa Lednárovú, soprán; Denisa Šlepkovská, mezzosoprán; Otokar Klein, 
tenor; Peter Mikuláš, bos 
P. Kr5ko: Te Deum pre dvo miešané zbory o organ 

16.00 Koncertná sieň Sf 
l Fagiolini 

19.30 Koncertná sieň Sf 
Bayeristhes Staatsorchester 
dirigent: Kent Nagano • sólistka: Mithaela Kaune, soprán 
f. Schubert: Rosomunde, ouvertúro O 644 .Die louberhofte• 
G. Mohler: Des Knoben Wunderhorn, cyklus piesni (výber) 
G. Mohler: Symfónia č. 4 G dur 

• Pondelok 25. 9. 
19.30 Koncertná sieň Sf 

Klavírny recitál: RudoH Buthbinder 
f. Schubert: lmpromptus op. 142 D 935 
L v. Beethoven: Sonáto pre klavír č. 23 f mol op. 57 .Apposionoto• 
R. Schumonn: Symfonické etudy op. 13, inkl. 5 variácii 

• Utorok 26. 9. 
17.00 Malá sólo Sf 

Akadémia komornej hudby 
Komorný kontert súboru Maurita Bourgua a Talithovho kvartea 
W. A. Mozart, B. Martinu, f. Poulenc, E. Schulhoff 

19.30 Koncertná sieň Sf 
City ol Birmingham Symphony Orchestra 
dirigent: Saka ri O ra mo • sólistka: Jani ne Jansen, husle 
B. Bri«en: Koncert pre husle o orchester d mol op. 15 
O. Šostakovič: Symfónia č. 8 c mol op. 65 

• Streda 27. 9. 
17.00 Molá sólo Sf 

Kontert v rámci Roku slovenskej hudby 

19.30 

Komorný súbor ALEA 
Boris Lenko, akordeón; Daniel Buranovský, klavír; Stano Palúth, husle; 
Ján Krigovský, kontrabas 
P. Zogor (premiéra cyklu piesni), l. Zeljenka, l. lršoi, M. Piaček, M. Burlos, A. Piozzollo 
Koncertná sieň SF 
Danubia Symphony Orthestra 
Slovenský filharmanitký zbor 
dirigent: Domonkos Héja • zbormojsterko: Blanka Juhaňáková 
f. liszt: Les Préludes, symfonická báseň č. 3, Misso solemnis 

• Štvrtok 28. 9. 
17.00 Zimná záhrado Sf 

" Hudobná rozkoš alebo rozladené husle" 
Musita aeterna • um. vedúd: Peter Zajiček 
l. Pachelbel, H. l. F. Biber, 1. fischer 

19.30 Koncertná sieň SF 
Beethoven Orthester Bonn 
dirigent: Roman Kofman • sólista: David Geringas, violončelo 
R. Schumonn: Manfred op. 115, ouvertúro, Koncert pre violončelo o orchester o mol op. 129 
L v. Beethoven: Symfónia č. 5 c mol op. 67 . Osudová· 

• Piatok 29. 9. 
17.00 Moló sólo Sf 
o 20.00 Medzinárodná tribúna mladýth interpretov 

New Talent2006 - Cena Nad á de SPP 
Komorné koncerty l semifinále 
Denise Djokit, violončelo, Konodo • Vital Julian Frey, čembalo, Švajčiarsko 
Marina Chithe, husle, francúzsko • Luka Šulič, violončelo, Slovinsko 
Petr Nouzovský, violončelo, Česká republiko • Vineta Sareika, husle, lotyšsko 
Anita Leuzinger, violončelo, Švojďorsko • Csaba Wagner, trombón, Moáorsko 

20.00 Koncertná sieň Sf 
Mozartove klávesy 
Capella Istropolitana 
dirigent: Pawel Przytotki • sólisti: Eugen lndjit, Ivan Gajan, Ladislav Fančovič 
W. A. Mozart: Koncert pre klavír o orchester č. 24 c mol KV 491 

• Sobota 30. 9. 
16.00 Malá sólo Sf 

Koncert pre dvo klavíry o orchester č. IO Es dur KV 365 
Koncert pre tri klavíry o orchester č. l f dur KV 24 2 

Kontert v rámd Roku slovenskej hudby 
Slovenský komorný orchester Bohdana Warchala 
Komorný zbor Konzervatória v Bratislave 
um. vedúci: Ewald Danel• zbormajster: Dušan Bill 
l. Podprocký: Concertino pre husle o sláčikový orchester op. ll (obnovená premiéra) 
l. Szeghy: Ad Pornossum (slov. premiéra) 
l. Hotrik: Tri akvarely podľa Lundkvisto (premiéra) 
A. Dvofók: Serenádo E dur pre sláčikový orchester op. 22 

19.30 Koncertná sieň SF 
Jauový večer 
Mozart revisited • Nouvelle Cuisine 
um. vedúd: Christian Muhlbather, Christoph Ce<h 

• Nedel'a 1. 10. 
16.00 Medzinárodný deň hudby 

Koncertná sieň Sf 
Filharmónia Bohuslava Martinu Zlín 
Spevátky zbor mesta Bratislavy • Bratislavský thlapčenský zbor 
dirigent: Jakub Hruša • zbormo~tri: Ladislav Holásek, Magdaléna Rovňáková 
Sólisfi: Ivan Ženatý, husle • lveHa Matyášová, soprán • Marta Beňač\ová, oh 
Jozef Kundlák, tenor • Martin Malathovský, bos 
M. Kroja: Kráso večnosti pre soprán, miešaný zbor o orchester; premiéra dielo no objednávku Fest. 
výboru BHS 
W. A. Mozart: Koncert pre husle o orchester č. 5 A dur KV 219 
B. Martinu: Kytice, cyklus skladieb no ľudové texty pre miešaný o detský zbor, sólo o malý orchester 
H 260 (1937) 
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19.30 

program 42. ročníka festivalu 

Koncertná sieň SF 
Slovenská filharmónia 
dirigent: Peter Feranec • sólistka: Alyssa Park, husle 
S. Rochmoninov: Ostrov mŕtvych, symlonidó báseň op. 29 
S. Prokofiev: Koncert pre husle o orchester č. l D dur op. 19 
A. Dvoiók: Symfónia č. 6 D dur op. 60 1 

• Pondelok 2. IO. 
20.00 Koncertná sieň SF 

Medziaárodná tribúna mladých interpretov 
New Talut 2006 - Cena Nadácie SPP - finále 
Symfonický orchester Slovenského rozhlasu 
dirigent: Rastislav Štúr 
Koncert finalistov sú(ože New Talent (v l. časti) 
A. Dvoiók: Slovanské tance č. 8, IO, 15 

• Utorok 3. IO. 
17.00 Vel'ký evanjelický kostol 

Koncert v rámci Roku slovenskej hudby 
Organový recitál: Jáa Vladi11ír Michalko • Juraj Bartoš, trúbka 
r. Rajter: Preludio per organa /in memoriam F. S<hmidt/J. Beneš: Dureé t:, per orgono 
l. Zeljenka: Concertino pre trúbku o organ o kompletné organové dielo J. L Bellu - pri prn. 
70. výr. úmrtia 

19.30 Koncertná sieň SF 
Armé1ska filllarmó1ia 
dirigent: Eduard Topcian • sólistka: Catherine Manoukian, hu~e 
P. l. Čajkovskij: Búrkn, ouvertúro op. 76 
O. šostakovič: Koncert pre husle o orchester č. l a mol op. 99 
A. Chočoturjon: Symfónia č. 2 e mol 

• Stredo 4. l O. 
19.30 Koncertná sieň SF 

Bodapest Festival Orchestra 
Collegium Vocale Gent 
Dirigent: Ivá• Fischer 
Sólisti: Sybille Rubens, soprán; lngeborg Danz, alt; Wemer Giira, tenor; Thamas Bauer, bos 
J. S. Bach: Omša h mo/BYN 242 

• Štvrtok S. IO. 
19.30 Koncertná sieň SF 

Pražská kamomá filharmónia 
Dirigent: Jiií Bilohlávek • Sólistka: Adriana Kucerová, soprán 
L v. Beethoven: Egmont, ouvertúro l mol op. 84 
W. A. Mozart: koncertné o operné árie /výber 
R. S<humonn: Symfónia č. 2 [dur op. 61 

• Piatok 6. IO. 
19.30 Koncertná sieň SF 

ZÁVEREČNÝ KONCERT 42. ROČNÍKA IHS 
Radio Symphoay Orchestra Vienaa 
Český h1harmonický zbor Brno 
dirigent: Mortyn Brabbins • zbormajster: Petr Fiala 
sólisti: Si11o1a Hnda-šatnravó, soprán; Duisa Ha11arová, olt; Pavol Bršlík, tenor; 
Gustáv Beláček, bos 
W. A. Mozart: Symfónia č. l D dur KV 4 5 
W. A. Mozart: Omša c mal KV 427 

BHS V HISTORICKEJ BUDOVE SLOVENSKÉHO NÁRODNÉHO DIVADLA 
Piatok 22. 9. 19.00 A. Ch. Adam: Korzár, balet 
Sa bota 23. 9. 19.00 G. Verdi: Don Carlos 
P011delok 2S. 9. 19.00 G. Verdi: Lo traviata 
Utorok 26. 9. 19.00 P. l. Čajkovskij: Panna Orleánska 
Streda 27. 9. 19.00 M. Krojä, N. Slovák, l. Holováč: Don Juan, balet 
Štvrtok 28. 9. 19.00 G. Oonizetti: Nápoj lásky 
Piatok 29. 9. 19.00 G. Puccini: Turandot 
Sobota 30. 9. 19.00 P. l. Čajkovskij: Eugen Onegin 
P011delok 2. IO. 19.00 W. A. Mozart: Figarova svadba 
Utorok 3. IO. 19.00 Hosfovonie Baletu NO Proho Boletomónia 
Streda 4. IO. 19.00 W. A. Mozart: Don Giovanni 
Štvrtok S. IO. 19.00 G. Puccini: Turandot 
Piatok 6. IO. 19.00 P. Zogor, E. frey: Sen nod svótojónskej, balet 

60 Hudobný život 7 - 8 l Kam/kedy 

Bratislava 
Hudobné centrum 

Zrkadlová sieň Primaciálneho paláca, 17.00 
Ne 16. 7. 
Melos Ethos Ensemble, Marián lejava, dirigent 
L Paponetzovó,J.Iršoi, M.lejovo, l. Szeghy, M. Bu rios 
Ne 20. 8. 
Bratislava Hot Serenaders 

BKIS - Kultúrne leto 
a Hradné slávnosti 2006 

Cyklus Koncerty no hrade 
Nádvorie Bratislavského hrodu, 20.00 
Ut8. 8. 
Marián Varga o Moyzesovo kvarteta 
So 19. 8. 
Milan lasica o Bratislava Hot Serenaders 
St 30. 8. 
Tango Trio (Peter Breiner, Stano Palúch, Boris 
lenko) 

Cyklus Dni organovej hudby 

Hudobná sieň Bratislavského hrodu 
Ut IS. 8. 
Georges Athonosiodes (19.00) 
Št 17. 8. 
Jerzy Kuklo (19.00) 
Ne 20. 8. 
Marianna Gozdikovó, Marek Vrábel (19.00) 
Ut 22. 8. 
Wolfgang Reisinger (19.00) 
Št 24. 8. 
Zuzana Ferjenčikovó (19.00) 
Ne 27. 8. 
Bernodetto Šuňovskó (19.00) 
Ut 29. 8. 
Bernhard! Hoos (19.00) 

Cyklus Stará hudba 

Nádvorie Starej rodnice, 19.30 
(Pondelky: Bro~slovský notovaný misál, Trnovský 
rukopis, utorky: Staroslovanské liturgické spevy, 
Spišské zlomky) 
Po 17. 7. 
Musa ludens 
Ut 18. 7. 
Musa ludens 
Po 24. 7. 
Musa ludens 
Ut 2S. 7. 
Musa ludens • 

Cyklus Medzinárodná 
Bratislava 

Ut 18. 7. 
Wycombe High S<hool (Anglicko) (Františkánsky 
kostol, 18.00) 
Ut 18. 7. 
Bilbao Trio (Španielsko) (Zrkadlová sieň Primoció~ 
neho polóco, 19:00) 
So S. 8. 

Pressburger Klezmer Bond (SR), The Klezmotics 
(USA) (Nádvorie Bratislavského hradu, 20.00) 
So 12. 8. 
Woodpecker Singers Choir (Taiwan) (Nádvorie 
Primaciálneho polóco, 20.00) 
Pi 2S. 8. 
The National Youth Choir (Veľká Británia) 
(Jezuitský kostol, 19.00) 

Cyklus Jazz pod vežou 

Nádvorie Starej radnice, 20.00 
St 19. 7. 
Peter Adamov Bond 
St 26. 7. 
The Frozen Dozen 
St 2. 8. 
Nothing But Swing Trio 
St 9. 8. 
Ahertee 
St 16. 8. 
Acoustic Calours 

Cyklus Túlavou cestou 
(folk, country) 

Nádvorie Starej radnice 
Št 20. 7. 
COP (CZ) (19.30) 
Št 27. 7. 
Írski pesničkári (19.00) 
Št 3. 8. 
Robert Kfesfon o Druhá trávo (CZ) (19.30) 
Št IO. 8. 
Slniečko (19.30) 
Št 17. 8. 
Hop Trop (CZ) (19.30) 
Št 24. 8. 
Nowý Rownók (19.30) 

Cyklus Hudba na Dunaji 

loó Martin 
Po 24. 7. 
Šansónová loó (19.00) 
Pa 7. 8. 
Country pornik (19.00) 
Ne 20. 8. 
loó Beotlesókov o detí slnko (15.00) 
Po 21. 8. 
Horúce rytmy llomenko (19.00) 

Piešťany 

Organové dni v Piešfonoch 2006 
Ut 8. 8. Kostol S'l. Cyrilo o Metoda, 19.30 
Jano Postorková, spev, Lujza Marková (FR), organ 
Ut IS. 8. Kostol S'l. (YJilo a Metoda, 19. 30 
Andrea Čajová, spev, Stanislav Šurin, organ 
Ut 22. 8. Oom umenia, 19.30 
Karen de Postel (AT) 
Ut 29. 8. Oom umenia 19.30 
Oovid di Fiore (USA) 
Ut S. 9. Oom umenia, 19.30 
Júlia Hobovš~okovó 
Št 7. 9. Oom umenia, 19.30 
Jozef Kotowia (PL) 






